

Программа
экзамена по дисциплине «Современное состояние криминалистической техники и криминалистической тактики»

Тема 1. Общие положения криминалистической техники

Понятие криминалистической техники в узком и широком смысле. Криминалистическая техника как раздел криминалистики. Система криминалистической техники. Правовые основы криминалистической техники. Понятие и система технико-криминалистических средств. Классификация технико-криминалистических средств.

Тема 2. Классификация научно-технических средств криминалистики

Научно-технические средства и методы, используемые для обнаружения, фиксации, изъятия следов и других вещественных доказательств преступления. Научно-технические средства и методы фиксации личных доказательств преступления.

Криминалистические комплекты для оперативных работников, следователей, прокуроров-криминалистов. Поисковые приборы, диктофоны, магнитофоны, видеоманитофоны. Передвижные криминалистические лаборатории (ПКЛ).

Научно-технические средства и методы, используемые для лабораторного исследования вещественных доказательств. Микроскопическая, измерительная, аналитическая, вычислительная техника, основные задачи ее применения. Возможности техники для исследования объектов в невидимых лучах спектра: рентгеновских, ультрафиолетовых, инфракрасных. Люминесцентный анализ. Спектральный анализ. Использование радиоактивных изотопов.

Новейшие высокочувствительные методы исследования состава и структуры веществ. Использование кибернетических методов, электронной и лазерной техники.

Тема 3. Криминалистическая фотография и видеозапись

Понятие, значение и система криминалистической фотографии, видео - и звукозаписи. Методы криминалистической фотографии (запечатлевающие, исследовательские).

Следственная фотография. Ее понятие, значение, используемые при этом методы запечатлевающей фотосъемки-обычные и специальные (панорамная, измерительная, репродукционная). Фотографирование в ходе отдельных, следственных действий (опознавательная фотосъемка; фотографирование места происшествия, трупов, отдельных следов и предметов, фотографирование при следственном эксперименте; производстве обыска, при предъявлении на опознание и при проверке показаний на месте). Методы указанных видов следственной фотосъемки.

Экспертная (исследовательская) фотография. Ее понятие и значение, фотографические методы и средства изменения контрастов, фотосъемки в невидимых лучах светового спектра, микрофотосъемка.

Применение видео - и звукозаписи в криминалистической деятельности. Специфика видеозаписи, возможности и методы ее применения при следственных действиях. Цели и приёмы звукозаписи в следственной работе.

Процессуально-криминалистическое оформление применения криминалистической фотосъемки, видео - и звукозаписи.

Тема 4. Криминалистическое исследование следов рук

Этапы работы со следами на месте их нахождения: обнаружение, фиксация, осмотр и изъятие.

Следы рук. Понятие дактилоскопии. Строение и свойства папиллярных узоров, их классификация и идентификационное значение. Техничко-криминалистические методы и средства обнаружения, фиксации и изъятия следов рук. Их предварительное

исследование. Правила обращения с предметами, на которых обнаружены следы рук. Диагностические и идентификационные задачи, решаемые при изучении следов рук. Дактилоскопирование живых лиц и трупов. Дактилоскопические учеты. Картотеки следов рук с мест нераскрытых преступлений. Подготовка и назначение судебно - дактилоскопической экспертизы. Вопросы, разрешаемые при производстве этой экспертизы. Оценка заключения эксперта. Значение следов рук в раскрытии и расследовании преступлений.

Тема 5. Криминалистическое исследование следов биологического происхождения

Следы крови, слюны и других выделений организма человека. Признаки человека, отображаемые в таких следах, их криминалистическое значение. Приемы и средства обнаружения, фиксации и изъятия крови, слюны и других выделений организма человека. Возможности их предварительного исследования.

Микрообъекты. Понятие и классификация микрообъектов. Средства и методы обнаружения, изъятия и их предварительное исследование. Подготовка и назначение судебных экспертиз по исследованию микрообъектов (трасологической, КЭМВИ (криминалистическая экспертиза материалов, веществ и изделий)), биологической, почвоведческой и др.). Вопросы, решаемые при исследовании микрообъектов. Использование микрообъектов в розыске преступников и расследовании преступлений.

Тема 6. Криминалистическое исследование следов орудий взлома и инструментов

Следы орудий взлома и инструментов. Способы взлома преград, применяемые преступниками. Способы инсценировок взлома и их разоблачение. Классификация следов орудий взлома и инструментов, свойства объектов, отображающихся в следах и механизм следообразования. Техничко-криминалистические средства и методы обнаружения, фиксации и изъятия следов с учетом особенностей следовоспринимающих объектов и их предварительное исследование. Подготовка и назначение экспертизы следов орудий взлома и инструментов. Порядок ее назначения, подбор материалов, круг решаемых вопросов.

Тема 7. Криминалистическое исследование замков и запорно-пломбировочных устройств

Следы на запирающих и контрольных (сигнальных) устройствах. Виды устройств. Способы, средства их отпирания и взлома, остающиеся при этом следы. Осмотр, фиксация и изъятие замков и пломб, их предварительное исследование. Подготовка и назначение экспертизы замков и пломб.

Тема 8. Общие положения криминалистической тактики

Понятие, задачи и система криминалистической тактики. Связь криминалистической тактики с криминалистической техникой и частной методикой расследования. Средства криминалистической тактики: тактический прием, тактическая операция и комбинация, тактическое решение. Тактический прием - основа криминалистической тактики: понятие, классификация. Виды тактических приемов, основанных на НОТ, психологии, логике, науке управления. Критерии допустимости применения тактических приемов в уголовном процессе. Тактическая комбинация как система тактических приемов и методов. Принятие и реализация тактических решений.

Тема 9. Криминалистические версии и планирование расследования

Понятие и значение криминалистических версий в раскрытии и расследовании преступлений. Классификация криминалистических версий. Требования, предъявляемые к

версии, фактические и логические основания выдвижения версий. Логические правила построения версий: сопоставимость, альтернативность, полнота. Порядок выдвижения и проверки криминалистических версий. Критерии выбора последовательности проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий при проверке версий. Планирование расследования Версия – основа планирования в раскрытии и расследовании преступлений. Принципы планирования расследования. Виды и этапы планирования в расследовании.

Тема 10. Формы и тактика использования специальных знаний при расследовании преступлений

Сущность специальных знаний и современные формы их использования в уголовном судопроизводстве. Отличие специалиста от эксперта. Организация и производство судебных экспертиз: сущность и виды судебных экспертиз, судебно-экспертные учреждения, подготовка и проведение экспертизы. Заключение эксперта и его оценка.

Тема 11. Виды следственных действий досудебного расследования

Понятие и общая характеристика следственных действий. Виды следственных действий. осмотр, освидетельствование, следственный эксперимент, обыск, выемка, наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, контроль и запись переговоров, допрос, очная ставка, предъявление для опознания, проверка показаний на месте, производство судебной экспертизы.

Тема 12. Тактика следственного осмотра и освидетельствования

Понятие, виды и задачи следственного осмотра. Общие положения тактики следственного осмотра: организация, участники, средства, методы. Осмотр места происшествия: виды, содержание (этапы), цели, задачи. Сочетание осмотра с оперативно-розыскными мероприятиями. Роль специалистов в проведении следственного осмотра. Оценка результатов осмотра и их использование в раскрытии и расследовании преступлений. Осмотр трупа: задачи, особенности тактики. Эксгумация трупа. Осмотр предметов, документов, помещений, местности, транспортных средств. Фиксация результатов осмотра. Освидетельствование как разновидность осмотра. Современные проблемы осмотра, пути их решения.

Тема 13. Тактика судебного следствия

Понятие и сущность тактики судебного следствия. Понятие и структура тактики судебного следствия. Особенности реализации рекомендаций криминалистики в судебном разбирательстве уголовных дел. Криминалистическая ситуация: понятие, классификация и роль в судебном разбирательстве уголовных дел. Понятие, сущность криминалистической ситуации. Классификация судебных ситуаций. Тактика поддержания государственного обвинения в проблемных ситуациях судебного следствия.

Тема 14. Тактика розыскных действий органов дознания и следствия

Понятие, объекты и значение розыскной деятельности следователя. Виды и формы розыскной деятельности. Методы розыска скрывшихся преступников. Тактика розыска трупов, предметов, без вести пропавших и т.д. Использование специальных знаний в организации розыска. Взаимодействие следователя с органами дознания, иными государственными органами, использование помощи населения и средств массовой информации в процессе розыска.

Тема 15. Тактика назначения и производства судебной экспертизы

Понятие судебной экспертизы, классификация судебных экспертиз. Структура

государственных судебно-экспертных учреждений. Решение вопроса о назначении судебной экспертизы. Подготовка к производству экспертизы: определение последовательности назначения судебных экспертиз; подготовка материалов для экспертизы; определение экспертного задания; выбор эксперта (экспертного учреждения); вынесение постановления о назначении судебной экспертизы. Тактические приемы назначения судебной экспертизы: ознакомление обвиняемого, подозреваемого, их защитника с постановлением о назначении судебной экспертизы; особенности назначения повторной и комплексной экспертизы; особенности назначения экспертизы, проводимой вне государственного судебно-экспертного учреждения. Оценка заключения эксперта.